

D. PEDRO PABLO AYUSO

APUNTES BIOGRÁFICOS

Es uno de los contados hombres que más sinceramente y con más entusiasmo se han ocupado del desarrollo de la riqueza pública.

Hijo de un recto é íntegro Magistrado, nació el Sr. Ayuso en Lorca (provincia de Murcia), á cuya localidad ha querido entrañablemente, hasta el punto de haber por ello desdeñado más altas posiciones y mayores triunfos en su carrera, puesto que jamás quiso abandonar por completo la tierra que le vió nacer.

Abogado desde 1860, dedicóse al ejercicio de su noble profesión con acierto y fortuna; pero joven y lleno de entusiasmo por la causa de la libertad, y siendo antiguo colaborador en *La Iberia*, creyó un día que pudiera ser hombre político activo, y aunque en varias ocasiones lo intentó, nunca llegó á rea-



D. PEDRO PABLO AYUSO.

lizarlo, porque no quiso nunca prestarse á esas especialísimas condiciones de ambiente precisas para el medro personal dentro de nuestro viejo parlamentarismo.

Abandonó, pues, sus proyectos y se dedicó en 1874 al proyecto grandioso á que ha dedicado toda su vida, y por el que bien merece gratitud de todos sus conciudadanos. Tal fué la reconstrucción del Pantano de Lorca, ó sea el de Puentes, que muchos ya habían intentado; pero que guiados siempre por el interés de empresa, no llegaron á realizar.

Todas las dificultades las venció la constancia de D. Pedro Pablo Ayuso, triunfando de tantos intereses encontrados y de aspiraciones personales diversas, en lucha abierta con las localidades, en los Municipios, en el Ministerio de Fomento, en el Tribunal Contencioso-Administrativo y hasta en los de Justicia, obteniendo después de ímprobos trabajos y de tareas sin cuento, la concesión apetecida en momentos en los que, apurados todos los medios, tuvo que apelar al apoyo

de D. Segismundo Moret, que fué el organizador de la sociedad explotadora en 1880, á la que aportaron su capital y su inteligencia personas como el Sr. Marqués de Somosancho, que es un notable ingeniero, el difunto Sr. Conde de Santiago y el señor Duque del Infantado.

En suma: realizó su actividad una notabilísima obra de progreso que ha representado un importante adelanto material para la comarca en particular, y para el país en general. En las fiestas del Centenario de América representó á la República dominicana con gran lucimiento, alcanzando una condecoración como recuerdo de su honrosa misión.

Y hoy sigue dedicado á su bufete, en el que siempre ha brillado, por más que siendo un hombre modesto, su fama no ha traspasado los severos umbrales de las salas de justicia, puesto que no ha buscado nunca el apoyo de la política para su encumbramiento personal.



D. ANTONIO MARÍA BALLESTEROS

APUNTES BIOGRÁFICOS

Es conocidísimo. Todo el mundo recordará aquella campaña célebre, única en nuestros Tribunales, en que varios periódicos de gran circulación entablaron la acción popular en un proceso célebre, y dejando á un lado consideraciones impropias de este lugar, hay que reconocer la gran altura á que llegó su habilidad personal, á pesar de luchar en muchos momentos con la enemistad de todos los Tribunales y de una parte numerosa de la opinión.

Pero quedó como bueno en su empresa, y su nombre, sólo conocido por lo ilustrado en el círculo de los compañeros y de los amigos, salió á la plaza pública.

Nació en Vera (Almería) en 1839. Hijo de un abogado notable, abrazó bien pronto la carrera de su padre, y ha hecho de su profesión un sacerdocio, ejerciéndola con un amor que el mismo Salmerón, su maestro y amigo, le admira.

Discípulo de la Facultad de Granada, obtuvo desde muy joven satisfacciones y recompensas académicas.

Una de ellas es notable, pues se sale de lo corriente. Todavía en las aulas, el Liceo de Granada, centro de donde han salido tan esclarecidos ingenios, y en cuyas discusiones luminosas tomaba parte Ballesteros, le nombró profesor académico de la sección de Jurisprudencia, y al venir á Madrid, llegó á recibir en la Academia de la Corte la felicitación entusiasta del insigne civilista D. Benito Gutiérrez, por un brillante informe pronunciado por él en la Sección práctica.

En 1872 ejercía con gran aprovechamiento en Granada, cuando, sin él casi saberlo, eligieronle Diputado provincial por Almería, y allí empezó labrándose su reputación política, que desde entonces no ha abandonado por nada ni por nadie.

Por esta causa ha sido elegido Diputado provincial por el distrito del Centro-Buenavista, y en la Diputación se ha dejado ver su influencia y alta personalidad, pues ha desempeñado durante largo tiempo una de las vicepresidencias.

Es orador hábil é intencionado, de poderosa inteligencia, vastísima cultura, especialmente en su carrera, pudiendo calificársele, sin temor de exagerar, como jurisconsulto de gran talla; pues su nombre, conocidísimo en estrados, corrió de boca en boca con motivo del ya citado célebre proceso, lucha tenaz y desesperada que le atrajo no pocas enemistades y rencores.

Es, por otra parte, hombre modestísimo, y su carrera, que ha sido una serie no interrumpida de laureles, no se encuentra más que empezada, y aun es de presumir que Ballesteros, si hubiera militado en partidos más cercanos al poder, seguramente tendría ahora una elevada posición política.



D. ANTONIO MARÍA BALLESTEROS.



EL VICEALMIRANTE BERÁNGER

APUNTES BIOGRÁFICOS



EL VICEALMIRANTE BERÁNGER.

Nació en Cádiz, el 24 de Junio de 1824, de ilustre familia, contando como uno de sus abuelos á Ruiz de Apodaca, el célebre Conde de Venadito, y ha sido desde hace bastantes años una figura de relieve en la política española. Como marino, su historia es brillante. Ingresó en la Armada al cumplir los trece años, y de Guardia marina y Alférez de navío, navegó por todos los mares, y siendo ya segundo Comandante del bergantín *Ligero*, formó parte de la escuadra que fué á Portugal con motivo de la revolución promovida por el Conde Das Santas, distinguiéndose especialmente por su pericia marinera y su valor militar.

Comandante del místico *Palomo* y del bergantín *Constitución*, de catorce cañones, volvió á navegar durante largos años por todos los mares del globo, siendo también Comandante del falucho *Júpiter* é interino del vapor *Isabel II* en el viaje de este buque de Inglaterra á España, cuando fué comisionado por el Gobierno para inspeccionar la construcción en Inglaterra de este último buque y de los vapores *Francisco de Asís* y *Los Reyes*

Católicos. Ha sido Jefe de la Comisión de Marina en Londres, y ha mandado fragatas de hélice, de vela y blindadas.

Bien joven se encontró en la primera guerra carlista, mandando la *Villa de Bilbao* en los Alfaques, dando nuevas pruebas de valor en toda aquella larga campaña; y más tarde, siendo Comandante general de la Esequada y Apostadero de la Habana, operó con el Capitán general de la isla de Cuba en la segunda insurrección, mandando las fuerzas de desembarco de marinería é infantería de marina, que tan bizarramente se batieron y que tanta gloria alcanzaron en aquellos acontecimientos.

Es quizá, de todos los Ministros de Marina, el que ha sido objeto de críticas más apasionadas y de más encontradas opiniones, pues, habiendo empezado muy joven su carrera política, ha sido seis veces Diputado á Cortes y otras tantas Senador, siendo conoedor del Parlamento como pocos, en el que ha sostenido brillantes campañas, bien como Ministro, bien como Diputado. Es de los generales de Marina que más veces han ocupado esta cartera, pues lo ha sido bajo la presidencia del general Prim, del general Serrano, dos veces bajo la del Sr. Ruiz Zorrilla, otra bajo la de D. Estanislao Figueras, de D. Práxedes Mateo Sagasta, y otras dos bajo la de D. Antonio Cánovas del Castillo.

Mandando escuadra fué á buscar á D. Amadeo I de Saboya; pero su principal gloria consistió en pedir á las Cortes, poco después de los sucesos lamentables de las Carolinas, el crédito extraordinario de 225 millones de pesetas, que se votó con gran entusiasmo, para la construcción de la nueva escuadra, gracias á la cual hemos empezado á tener buques poderosos y modernos, que puedan llevar con orgullo á todas las partes del mundo en el tope de mesana el gallardete nacional, y habiendo dado el primer vigoroso impulso á la industria naval española.

Ha presidido la Junta clasificadora de la Armada, el Consejo de Redenciones y Enganches de la Marina, el Consejo Superior de la misma, la Sección de Guerra y Marina del Consejo de Estado, y es autor de la organización de las divisiones navales de los departamentos y del Reglamento de movilización, debiéndosele á él también la reorganización del material flotante.

Tuvo también la gloriosa misión de revistar en Huelva el año 92, y á las inmediatas órdenes de S. M el Rey D. Alfonso XIII, los treinta y cinco grandes buques extranjeros, que, al frente de la escuadra española, festejaban la epopeya del descubrimiento de América.

Patricio insigne que ha prestado tan largos y tan buenos servicios á su patria es, ante todo, un militar de arrojo indudable, no siendo de extrañar que, además de vestir el hábito de Calatrava, ostente sobre su pecho infinidad de cruces ganadas ante el enemigo ó por méritos indiscutibles en su carrera.



D. TEODORO BONAPLATA

APUNTES BIOGRÁFICOS

Es una de las industrias madrileñas más antiguas, puesto que fué instalada en Madrid en 1837, estableciéndose en un antiguo convento de frailes de la Merced, donde continuó hasta 1862, en que por venta de aquellos terrenos, hoy convertidos en hermosos barrios, se trasladó á su actual local, calle de Santa Engracia, núm. 99. Entonces su inteligente dueño instaló por primera vez en esta capital la gran máquina de vapor, con que inauguró sus trabajos en aquellos días, como fuerza motriz de su industria.

Á pesar del gran estado de prosperidad en que hoy se encuentra esta fábrica, ha sido, sin embargo, fuente de sinsabores para el fundador. Establecida por primera vez en Barcelona para fabricación de hilados, tejidos, estampaciones de telas y construcción de máquinas, con objeto de hacer la competencia con los artículos similares que por aquella época, 1835, eran exclusivamente importados de Francia é Inglaterra, fué causa de que algunos á quienes molestaba el incremento que alcanzó instigasen á ciertos elementos populares que, en una de las continuas revueltas de aquellos días, incendiaron y saquearon la fábrica, arrastrando al General segundo cabo, el día 25 de Julio de 1835, festividad de Santiago, y dando lugar á que, separados los dos condueños, viniera á Madrid á establecerse D. Ramón Bonaplata y Carriols, emplazándola donde ya hemos dicho, no terminando, sin embargo, por esto sus disgustos, pues vióse obligado á traer del extranjero, desde el ingeniero director hasta el último aprendiz, que fueron la base que más adelante han formado la entendida población obrera de fundidores con que hoy cuenta Madrid.



D. TEODORO BONAPLATA.

El emplazamiento de esta fábrica con sus talleres llega á una hectárea, y ha habido ocasión que ha ocupado á más de 250 obreros, poseyendo magníficas máquinas y herramientas para trabajar el hierro y la madera, aunque por los tradicionales obstáculos con que aquí cuenta la industria no ha podido

nunca tomar los vuelos que sus actuales dueños hubieran querido darle, y que merece por la esmerada elaboración de todos sus productos y la inteligencia y solidez con que están ejecutados.

Aunque se ocupa preferentemente la fábrica en la construcción de máquinas de todas clases, objetos de arte y de construcción para edificios, también produce tubos continuos y planchas de plomo.

Por casi toda la Península se encuentran repartidas sus obras, de lo más perfecto que pueda apetecerse en su género, y de la fundición de Bonaplata son procedentes la verja de cerramiento de la Plaza de Oriente, del Salón del Prado, el puente colgado de Arganda, alguno del ferrocarril de Madrid á Aranjuez y otros varios, la fundición empleada en el Teatro Real, en el del Príncipe Alfonso, y en el de Apolo, los ascensores del Banco de España, la Real Academia Española y otros muchos que han elevado el nivel de esta fabricación española á una gran altura en la Península y en el extranjero, asegurándola no sólo crédito mercantil de primer orden, sino gran fama técnica entre todos los inteligentes en estos asuntos.

En la actualidad se halla al frente como propietario-director el Sr. D. Teodoro Bonaplata y Roura, Ingeniero de caminos, canales y puertos é hijo del fundador.



D. TOMÁS BRIONES

APUNTES BIOGRÁFICOS



D. TOMÁS BRIONES.

Es natural de Villavieja, en la provincia de Salamanca. En su primera edad no le mimó la fortuna. Nada heredó ni nada tuvo, y así, nacido para el trabajo, empezó su vida teniendo por todo capital algo que vale más que las riquezas: una actividad incansable, un perfecto conocimiento del negocio á que pensara dedicarse y un crédito naciente.

Con ello, sin ninguna protección oficial, ni empleos, ni mercedes, que no ha solicitado nunca, en el continuo batallar de los negocios que llena su existencia, ha sabido vencer todas las dificultades de la vida, preparándose una vejez respetable y respetada.

Gran parte de su vida de trabajo la ha dedicado á la política, pero á esa política verdadera, que supone constancia y firmeza en las convicciones y sacrificios por la idea, llegando por esta causa á adquirir gran ascendiente en los pueblos de esta provincia, en la que desde hace muchos años se encuentra establecido y arraigado.

El distrito Colmenar-Torrelaguna que ahora representa, y que lo eligió por sexta vez y con una

nutridísima votación, consta de 80 pueblos y cuatro anexos, con lo cual bien se patentizan sus simpatías y las dificultades innumerables que tuvo que vencer en la lucha.

Por esta causa es Briones un elemento casi indispensable en la Casa de la Provincia. Nadie conoce

mejor que él las múltiples necesidades que afectan á los pueblos pequeños, sabiendo lo pequeño para ilustrar lo grande.

Los pueblos de su distrito llenos están de mejoras que poco á poco, de un modo lento, pero seguro, él va consiguiendo, y al mismo tiempo que asegura de este modo el adelanto material, va también poco á poco llevando la cultura urbana á los pueblos de la provincia, y así se podrá esperar el día feliz en que muchos diputados provinciales como el que nos ocupa, hagan de los pueblos pequeños que rodean á la capital, las mismas envidiables villas que cercan otras capitales de Europa, constituyendo la gala y ornato de ellas mismas y de positivos resultados para todos sus habitantes.

Hombre maduro ya D. Tomás Briones, lleva cuarenta años dedicado á asuntos mercantiles é industriales, sin que jamás haya desairado su firma respetable ni haya desatendido el más pequeño de sus compromisos.



D. TIMOTEO BUSTILLO

APUNTES BIOGRÁFICOS

Pocas cosas tiénense, generalmente, que contar de la vida de los hombres dedicados toda ella al trabajo y á la lucha diaria, en mayor ó menor escala, por la existencia.

Consagrados día por día y año por año al cumplimiento de su deber, apártanse cuidadosos de cuanto pueda llevarles á esferas distintas de las en que se agitan, y semejantes á los sostenes telegráficos, que inmóviles cumplen su misión, sólo conocen la existencia de otros mundos, como aquéllos ven los trenes desfilan velocísimamente, envueltos en nubes de vapor y torbellinos de chispas.

Esto podemos decir del acreditado comerciante de esta corte cuyo nombre encabeza estas líneas.

Nacido en la provincia de Burgos en 1844, vino á Madrid á los once años para dedicarse al comercio, bajo los auspicios y la protección de su tío D. Gaspar de la Peña, dueño á la sazón del ya muy acreditado establecimiento de paños de la Plaza Mayor, núm. 4.



D. TIMOTEO BUSTILLO Y LÓPEZ.

Esta tienda, establecida á principios de este siglo, es también un ejemplo curioso de este honradísimo comercio de Madrid, asimilado como el de ninguna parte á los hábitos y gustos de la población, compenetrado con ella íntimamente, y que suele transmitirse de padres á hijos, casi siempre en la misma forma en que comenzó, sin ser abandonado nunca, aunque reunan sus dueños opulentos y saneados capitales.

Siguió el Sr. Bustillo largo tiempo al lado de su tío, el Sr. Peña, hasta 1869, en que éste falleció, y en cuya época, siguiendo una patriarcal costumbre del comercio madrileño, se hizo cargo de la casa, juntamente con su primo D. Enrique de la Peña y con D. Pedro de la Torre, formando una Sociedad que giró bajo la razón de *Hijo y Sobrinos de G. de la Peña*, yendo adelante las utilidades, hasta que el primero de los copartícipes hubo de retirarse en el año de 1876, quedando disuelta la anterior Sociedad.

Entonces reconstituyó otra nueva con el citado D Pedro, bajo la también razón social nueva de *Sobriños de Peña*, que todavía no era la definitiva, pues su actividad para los negocios fué tan evidente que, aumentando también las utilidades, se retiró en 1886 el último consocio, quedando definitivamente dueño por entero del comercio que le había visto aprender los rudimentos de su carrera mercantil, y habiendo conseguido su esfuerzo y su talento comercial que su casa fuese considerada como una de las primeras de España en el ramo de pañería, tanto por la seriedad é importancia de su negocio, como por el respeto justo que su firma ha alcanzado en los mercados del país y del extranjero.

Hombre sólo y exclusivamente de negocios, su nombre no ha figurado todavía en política, estando siempre al lado de los más ardientes defensores de la producción nacional, por lo que goza de merecidas simpatías, no sólo en Madrid, sino en importantes centros fabriles de provincias.



D. AMADO BUSTILLO

APUNTES BIOGRÁFICOS

Nació en Cienfuegos, Isla de Cuba, y desde bien joven mostró sus excelentes condiciones de capacidad y de valer, que ha nublado muchas veces una excesiva modestia.

Al entablar en Cuba la guerra separatista, empezó nuestro biografiado á estudiar la segunda enseñanza en el colegio de Belén, de la Habana, viniendo á la Península á terminar sus estudios en el colegio de

los Jesuitas de Orduña, en ocasión en que era más intensa la guerra civil, demostrando entonces la solidez, no sólo de sus conocimientos, sino de sus principios democráticos, principios que por otra parte han informado todo el curso de su vida, dándole merecido relieve dentro del partido republicano.

Doctor en las facultades de Derecho civil y administrativo, es hombre de vasta y profunda ilustración, que ha acrecentado en largos y provechosos viajes al extranjero.

Su decidida vocación á la política le ha hecho ser distinguido inmediatamente entre todos sus correligionarios, siendo nombrado individuo de la Junta del Casino Republicano-Progresista casi á poco de ingresar en el partido, y al poco tiempo representante del Comité provincial por el distrito de Buenavista, contribuyendo siempre con su palabra y con su voto á todas las decisiones de importancia de la política republicana.

Así es que al llegar las últimas elecciones municipales, los habitantes del distrito de Buenavista en-



D. AMADO BUSTILLO.

viáronle al Ayuntamiento, siendo el concejal republicano que mayor número de votos alcanzó, probando esto sus grandes simpatías, no sólo entre sus partidarios, sino entre todas las personas de opinión indefinida, pues en su distrito goza de verdadera influencia y personal afecto; en el Ayuntamiento ha sido de los que más han trabajado privadamente en las Comisiones, siendo uno de los secretarios de la

minoría y demostrando en toda ocasión sus excepcionales aptitudes: buena prueba de ello son los infinitos plácemes que recibió en el asunto del ferrocarril Metropolitano, donde se reveló orador fogoso, enérgico y razonador.

Y como último comprobante del verdadero cariño que le tienen sus electores, pueden apreciarse las continuas manifestaciones de que ha sido objeto por lo mucho que ha trabajado con motivo del ensanche; á él debe el barrio de Salamanca, muy particularmente, el arreglo de las vías y todo lo que tiende al embellecimiento y mejora de uno de los barrios que es gala de Madrid moderno.

Ha representado á la provincia de Guadalajara en la asamblea de su partido, y es, en suma, uno de los jóvenes que en el campo republicano tienen un porvenir más brillante.

Como particular, es un caballero apreciableísimo, de ameno trato y elevados sentimientos, y que ha demostrado siempre el interés vivísimo que le inspira cuanto se refiera al progreso material de esta villa y corte.

EXCMO. SR. D. JUAN FRANCISCO CAMACHO

APUNTES BIOGRÁFICOS

Hombre de altura política y financiera, reconocida universalmente en España y fuera de ella, representa un verdadero punto de mira dentro de la Hacienda española, no sólo de gran talla, sino de verdadera suficiencia y de aptitudes, especialmente manifestadas desde las esferas del poder.

Hasta tal punto dedica su preferente atención á las cuestiones económicas, que sólo á causa de éstas, recientemente, hizo la evolución noble á otro poderoso partido político, después de haber sido Ministro de Hacienda con el partido liberal en el trienio del 81 al 83 y en circunstancias tan difíciles como aquellas en que le colocaron la delicada operación de convertir las distintas deudas existentes.

Puede decirse que Camacho en España, como Rauvier en Francia, son los casi únicos especialistas expertos en la confección y manejo de un presupuesto, por complicado que éste sea.

Por otra parte, largos y eminentes servicios prestados al país, le han colocado hace mucho tiempo en primera fila, como uno de sus servidores más esclarecidos.



EXCMO. SR. D. JUAN FRANCISCO CAMACHO.

Nacido en Cádiz, muy joven vino al Parlamento como Diputado por Alcoy, en 1852, dándose á conocer de suerte que pronto fué elegido Secretario de la Cámara, siendo nuevamente reelegido, hasta 1868, en cuya fecha su candidatura para las Constituyentes fué derrotada, habiendo obtenido, sin embargo, una votación nutrida. Más tarde, en 1871, los electores de Gandía le otorgaron su representación en la Cámara popular, siendo después elegido Senador por las provincias de Murcia y de Orense, hasta que la Restauración le nombró, en atención á sus relevantes méritos, Senador vitalicio.

Durante todo este largo espacio de tiempo, el Sr. Camacho había sido dos veces Ministro, en 1872 y en 1874, y, como ya hemos dicho, ha sido también algunos años una de las primeras capacidades económicas, pues en 1885 fué nombrado Gobernador del Banco de España, donde, como era natural, ha dejado un esclarecido recuerdo.

No es de extrañar, por tanto, que el Sr. Camacho haya recibido, en los diferentes cargos que ocupó, los testimonios más honrosos de la consideración de que goza, tanto en España como en el extranjero.

Es Gran Cruz de la Legión de honor; de la de Leopoldo, de Bélgica; de San Olaff, de Suecia; de la Concepción, de Portugal; Gran Collar y Cruz de Carlos III y de Isabel la Católica.

Como anteriormente hemos dicho, Camacho es un hacendista de tal valor, que sus aptitudes financieras relegan á segundo término sus eminentes servicios de hombre político y de partido. En 1874, al encargarse el Sr. Camacho de aquella Hacienda que la República federal y las guerras civiles habían dejado tan menguada, logró en siete meses hacer un presupuesto ordenado que prevenía todas las eventualidades, acondicionado de un nuevo y hábil sistema de impuestos, que tuvo como primera consecuencia el restablecimiento de nuestro crédito, quebrantadísimo en todos los mercados extranjeros. Y así, por este camino, y teniendo siempre por objetivo un presupuesto nacional y saneado, emprendió, posteriormente, la difícilísima operación de asegurar la solvencia de España por medio de la conversión de las deudas amortizables y flotantes del Tesoro, adoptando formas nuevas é ingeniosas para pagar la deuda perpetua, operación que por sí sola hubiera bastado para colocar su nombre, si no lo estuviera ya, en el rango de los primeros hacendistas europeos. Otras reformas importantes ha realizado, todas ellas inspiradas en el más acendrado patriotismo, pues si hemos adelantado económicamente algo, aunque sea poco, en gran parte se lo debemos á la inteligencia clarísima, al celo y patriotismo más relevantes del insigne hombre público cuya biografía, á grandes rasgos, hemos procurado trazar.



CASA CARMENA



D. MANUEL ROSALES.
(De la casa Carmena.)

Esta casa, una de las más importantes que en Madrid se dedican á la construcción y contratación de obras públicas, es á la vez un importante establecimiento situado en la calle de las Infantas, 40, dedicado á las artes auxiliares de la construcción, como es la manufactura de moldeado y la pintura y revocación.

La casa Carmena, en sus múltiples negocios, ha tenido y tiene grandes relaciones con los Sres. Rosales y del Río, cuyos retratos publicamos ahora. Estos tres activos y trabajadores industriales llevan ya realizados innumerables y concienzudos trabajos, empezando hace más de trece años con la edificación de una magnífica casa del Sr. Conde de San Bernardo, situada en la calle del Barquillo, que les acreditó cumplidamente en su profesión.

En el curso de esta obra daremos amplios detalles biográficos de los Sres. Carmena y del Río, y ahora sólo diremos que el Sr. Rosales es el ejemplo vivo de la constancia y de la inteligencia en el trabajo.



D. JUAN CARMENA.

ción y todos los establecimientos de la Beneficencia general y Lazaretos de la Dirección de Sanidad, y otras muchas difíciles de enumerar.

También han sido muchas las de nueva planta que han realizado, especialmente para particulares, y desde 1886 están construyendo la Escuela de Ingenieros de Minas, que ya toca á su fin, y de tanta importancia, que llévanse gastado más de seis millones de pesetas.

Realmente han sido favorecidos por la suerte, bien que ayudándola constantemente con sus iniciativas inteligentes y con sus trabajos incansables, pero pueden mostrar al público, como uno de los más estimables favores de la fortuna, el de que, hasta la fecha, no cuentan entre los trabajos por ellos realizados el dolor de que haya ocurrido una desgracia á ninguno de sus muchos operarios.

Nada de particular tiene por lo tanto el que cuente la casa Carmena con un crédito grande, tanto técnico como mercantil, porque lo notable de sus construcciones y la formalidad de todos sus actos garantizan cumplidamente todos sus compromisos.

Hijo de modestísima familia, que vivía del jornal mezquino del padre, asistió desde niño á las escuelas municipales, y bien poco tiempo después, á los diez y siete años, era uno de los mejores oficiales de albañil, y perfeccionada su práctica con los estudios que recibía en la Escuela de Artes y Oficios, púsose bien pronto en condiciones de ser uno de los buenos maestros aparejadores de Madrid, y, asociado al Sr. Carmena, ha ido realizando toda esa infinidad de obras que tan bien les ha acreditado.

Entre ellas, merecen mencionarse las obras de reforma de la Escuela Normal de Maestros, las del Hospital de la Princesa, Universidad, Archivo General Central de Alcalá de Henares, Ministerio de la Goberna-



D. MARIANO DEL RÍO.

(De la casa Carmena.)

D. JOSÉ CARRERAS

MINISTRO PLENIPOTENCIARIO DE GUATEMALA

APUNTES BIOGRÁFICOS

La corriente continua de atracción que, para fortuna de las raza y civilización españolas, se está estableciendo cada día con mayor vigor entre la Península y las modernas Repúblicas hispano-americanas, tiene, á más de las causas mediatas y racionales, otras más inmediatas que empujan con rapidez á todos estos numerosos pueblos á una intimidad de relaciones é intereses y á una definitiva agrupación de fuerzas, que determinen para lo porvenir, en disposiciones positivas de Derecho internacional, lo que hoy



D. JOSÉ CARRERAS
MINISTRO PLENIPOTENCIARIO DE GUATEMALA

sólo está grabado en todos los corazones españoles y americanos, por el cariño fraternal y por los vínculos creados por esa misma sangre que corre por sus venas, y por ese mismo instinto que alienta sus espíritus al progreso, lo mismo á los nacidos en la vieja tierra castellana que á los que vieron la luz primera de Tejas á Tierra caliente.

Estas causas cercanas, estos motivos constitúyenlos á nuestro juicio, sin duda alguna, en primer término la compenetración y el estímulo á la unión que los diplomáticos de unos y otros países preparan desde sus elevados puestos oficiales para ir borrando diferencias, antes que nada familiares y pequeñas, nacidas de lo cercano de las luchas separatistas, calificadas acertadamente por un esclarecido escritor de luchas civiles, y en segundo lugar, de la costumbre que ya está marcada con fuerza de ley, de no considerarse extranjeros en América ni España los naturales de estos países, aunque por hechos consumados de política lo sean oficialmente.

Aquí en España se ha hecho mucho en este sentido. Nuestras Academias de la Lengua y de Jurisprudencia tienen correspondientes en todos los Estados del Centro y Sur de América; sus diplomáticos presiden nuestras más distinguidas y eminentes Corporaciones, tomando parte, muy lógicamente y con provecho y gloria de ellos y nosotros, en nuestra vida literaria, que es la suya misma; nuestros oficiales educan en el arte de la guerra moderna á muchos de sus hermanos de América, como nuestros comerciantes trabajan en ella agrandando el imperio comercial hispano-americano; y allá en el hermoso Continente, donde todo es belleza y sentimiento, donde parece que hasta el sol tiene predilección para enviar sus más hermosos rayos, quitando al brillante sus fulgores y al oro su pureza para pintar y esmaltar las plumas de los pájaros y los pétalos de sus flores, allí también envían á la madre España, en mensajes de amoroso cariño, los testimonios más elocuentes y las pruebas más sinceras de estimación y de respeto, sea con ocasión del augusto Centenario del descubrimiento, sea reconociendo y acatando nuestro juicio impuesto en arbitrajes de límites, sea en tantas cuantas ocasiones presenta la suerte.

Y uno de los americanos ilustres que más han coadyuvado á estos pensamientos grandes, es D. José Carreras, Ministro plenipotenciario de la antigua Capitanía general, hoy República de Guatemala, parte de la América española que mejor conserva y con más pureza nuestras costumbres y nuestros sentimientos. Diez y ocho años consecutivos de representación oficial en la Península son la mejor prueba de los grandes servicios que habrá prestado á ambos países desde su destino público, y de lo bien enlazado y arraigado que se encontrará entre nosotros, que durante tantos años de estancia resuelve tantas cuestiones y toma parte en todos los asuntos de interés general para su patria y la nuestra. Él ha influido poderosamente en la concurrencia de Guatemala á la Exposición Universal de Barcelona, como debido á él han sido llevadas á feliz término negociaciones diplomáticas y comerciales. De larga historia pública, ha podido llegar á las más altas posiciones en su país, y su modestia y cariño por esta tierra las ha rechazado. Hombre ilustrado profundamente, cultiva con éxito la literatura, y es, en una palabra, uno de tantos americanos cultos y patriotas que enaltecen á su hidalga tierra sirviéndola con fruto y honran á España, que se enorgullece de verse así comprendida y amada.

